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Conto e propaganda

	 	Atividade I

	 1	 	 Leia os trechos a seguir, extraídos de um conto de Machado de Assis.

a)	Classifique os verbos usados nos trechos quanto à regência. 

b)	Qual é a posição do pronome oblíquo átono na frase Ninguém o viu?

c)	Qual regra justifica essa posição do pronome? 

	2	 	 Complete as frases a seguir.

Agradeceu * professora os resultados alcançados.

Obedeceu * mãe sem reclamar.

Respondeu * indagações do diretor. 

Foi * palestra, mas não conseguiu entrar. 

Chegou * cidade tarde da noite.

	3	 	 Justifique a ocorrência da crase nas frases acima.

	 	Atividade II
As preposições também estabelecem a relação de regência entre alguns nomes e seus 
complementos: regência nominal.

	 1	 	 Leia os trechos a seguir: 
•• Destaque em seu caderno os substantivos, adjetivos e advérbios presentes.
•• Qual é a preposição exigida por eles? 

a) Assunto de menina diz respeito à mãe. (Os amores de Alminha, Mia Couto)

b) Certa vez, um menino acordou com o desejo de mudar, de ser bom. (Dá pra acreditar?, 
Edições SM, p. 31)

c) O menino esticou bem o pé e mirou com a lanterna, mas só conseguiu ter certeza de que 
a “coisa” não era grande, e era amarronzada, de um tom que se confundia demais com a 
cor da própria terra. (Era uma vez para sempre, Terracota, 2009, p. 83)

d) O pai, receoso de que alguém visse a mazela do filho, pegou o barbeador e deixou o bebê 
careca novamente. (idem, p. 135)

	2	 	 Complete as frases a seguir:

Ficou próximo * amigos o tempo todo.

Não havia caminho acessível * evento. 

Todos já estavam acostumados * aquelas ocorrências.

Os guias estavam intolerantes * falta de pontualidade.

Ainda não encontraram o responsável * tanta confusão.

A carteira
De repente, Honório olhou para o chão e viu uma carteira.
(...) Ninguém o viu, salvo um homem que estava à porta de uma loja, e que, sem o conhecer, lhe 

disse rindo:
— Olhe, se não dá por ela; perdia-a de uma vez.
— É verdade, concordou Honório envergonhado.
(...)
Tudo isso antes de abrir a carteira. Tirou-a do bolso, finalmente, mas com
medo, quase às escondidas; abriu-a, e ficou trêmulo. 

(A carteira, Machado de Assis). 
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Respostas

	 	Atividade I

	 1	 	 a) São intransitivos os verbos olhar, em Honório olhou para o chão; e concordar, em con-
cordou Honório. São verbos que, nesses usos, não exigem complemento. 

São transitivos diretos os verbos ver, em Ninguém o viu; e viu uma carteira; conhecer, em 
sem o conhecer; perder, em perdia-a; abrir, em abrir a carteira; tirar, em tirou-a; e abrir, em 
abriu-a. São verbos que exigem complemento, sem preposição.

É transitivo indireto o verbo dizer, em lhe disse rindo. O verbo dizer, nesse trecho, pede 
complemento, ao qual se liga pela preposição a: dizer a alguém. Objeto indireto no trecho 
a ele, substituído pelo pronome oblíquo lhe.
b)	Ocorre próclise. O pronome oblíquo átono está antes do verbo na frase Ninguém o viu. 

c)	Atração do pronome oblíquo pelo pronome indefinido ninguém. 

	2	 	 Agradeceu à professora os resultados alcançados.

Obedeceu à mãe sem reclamar.

Respondeu às indagações do diretor. 

Foi à palestra, mas não conseguiu entrar. 

Chegou à cidade tarde da noite.

	3	 	 Preposição a + artigo feminino a. 

	 	Atividade II

	 1	 	 a) respeito a; 
b) desejo de; 

c) certeza de,

d) receoso de.

	2	 	 Ficou próximo a/de amigos o tempo todo.

Não havia caminho acessível ao evento. 

Todos já estavam acostumados com aquelas/àquelas ocorrências.

Os guias estavam intolerantes com a falta de pontualidade.

Ainda não encontraram o responsável por tanta confusão.


